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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 

COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 

AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 

CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 

UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 

 

SESSIONE DEL 21-26 e 27 MARZO 2019 

 

 

21 marzo 2019 

 

 

 

Ore:16:20 

Presenti: Marica Montemaggi (Presidente) – Margherita Amici – 

Luca Boschi - Marianna Bucci – Gian Carlo Capicchioni 

(esce alle ore 18.38) - Roberto Joseph Carlini – Vanessa 

D‘Ambrosio - Marina Lazzarini – Mariella Mularoni – 

Fabrizio Perotto – Dalibor Riccardi - Mara Valentini – 

Giuseppe Maria Morganti – Teodoro Lonfernini (dalle ore 

16.54) 

Sono altresì presenti: Marco Podeschi Segretario di Stato per l’Istruzione 

Nicola Renzi Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Avv. Katia Savoretti Funzionario Segreteria di Stato per gli 

Affari Esteri 

Verbalizzante:   Fabio Muraccini/Lara Micheloni  

 

 

 Il Presidente Marica Montemaggi, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta  

 

 

1. Comunicazioni 

- Non essendoci obiezioni la Commissione approva i verbali della sessione del 26 

settembre 2018 e della seduta del 29 ottobre 2018 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni in merito alla firma dell’accordo 

intervenuto tra il Segretario di Stato per l’Istruzione e le Organizzazioni Sindacali 

sul c.d. “decreto scuola” 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sulla problematica del trasporto 

scolastico 
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 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione 

- Intervento del Consigliere Fabrizio Perotto sul dibattito circa l’interrogazione per 

chiarimenti in merito alle problematiche inerenti l’accesso all'insegnamento nella 

scuola elementare e d'infanzia 

- Intervento del Consigliere Dalibor Riccardi sulle difficoltà del percorso di 

insegnamento dei nuovi incaricati 

  Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione 

 

 

2. Esame in sede referente del progetto di legge "Introduzione del reato di 

corruzione privata nell'ordinamento sammarinese" 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi interviene per una breve 

illustrazione (Allegato 1) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Margherita Amici – Marianna Bucci 

che presenta emendamenti a nome di Movimento Civico RETE (Allegato 2) e dà 

lettura di un Ordine del Giorno a nome di Movimento Civico RETE conclusivo del 

dibattito svolto per l’esame in sede referente del progetto di legge "Introduzione del 

reato di corruzione privata nell'ordinamento sammarinese" – Teodoro Lonfernini – 

Dalibor Riccardi – Roberto Joseph Carlini – Marina Lazzarini – Luca Boschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

 

Esame articolato 

 

Il Consigliere Marianna Bucci dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico RETE modificativo del Titolo del progetto di legge (vedi 

Allegato 2) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Margherita Amici – Teodoro 

Lonfernini; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del proponente l’emendamento Marianna Bucci 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 9, 

Voti Favorevoli 1, Astenuti 2) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 come presentato 

(vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Marianna Bucci illustra gli emendamenti presentati a nome del 

Movimento Civico RETE (vedi Allegato 2) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – 

Margherita Amici 

Replica del proponente gli emendamenti Marianna Bucci 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari   

8, Voti Favorevoli 1, Astenuti 2) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE modificativo del comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 9, 

Voti Favorevoli 1, Astenuti 2) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE modificativo del comma 3 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 8, 

Voti Favorevoli 1, Astenuti 2) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE aggiuntivo del comma 4bis 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9, Voti Contrari 2) approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 come presentato 

(vedi Allegato 1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9, Voti Contrari 2) approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 come presentato 

(vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Margherita Amici 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Voti Contrari 2) approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 come presentato 

(vedi Allegato 1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Voti Contrari 2) approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 come presentato 

(vedi Allegato 1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

11) approva l’articolo come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Margherita 

Amici – Marina Lazzarini – Marianna Bucci – Dalibor Riccardi – Luca Boschi 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 2 approva il 

progetto di legge così come presentato (Allegato 3)  

 

Il Consigliere Margherita Amici propone quale relatore unico del progetto di legge 

il Consigliere Marianna Bucci  
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Il Presidente propone che l’ordine del giorno presentato dal Consigliere Marianna 

Bucci venga esaminato e votato prima della chiusura della attuale sessione  

La Commissione, all’unanimità, approva  

 

 

3. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla normativa in 

materia di Trust” 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene per una breve illustrazione 

(Allegato 4) 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni formali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni formali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni formali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni formali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 6 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 7 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 8 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 9 come presentato 

(vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 10 come 

presentato (vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 11 come 

presentato (vedi Allegato 4) e propone correzioni formali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 12 come 

presentato (vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 13 come 

presentato (vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 14 come 

presentato (vedi Allegato 4) e propone correzioni grammaticali 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

 



 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; 
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE 

GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E 
RICERCA SCIENTIFICA 

 

 

6 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 15 come 

presentato (vedi Allegato 4)  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

9) approva l’articolo come emendato 

 

La Commissione, Presenti 9, con Voti Favorevoli 9 approva il progetto di 

legge comprensivo degli emendamenti approvati (Allegato 5)  

 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini propone quale relatore di maggioranza del 

progetto di legge il Consigliere Margherita Amici 

 

Alle ore 19:29 la seduta è tolta 

 

 

26 marzo 2019 

 

 

Ore: 20:25 

Presenti: Marica Montemaggi (Presidente) – Margherita Amici – 

Luca Boschi – Gian Carlo Capicchioni - Roberto Joseph 

Carlini – Vanessa D‘Ambrosio - Marina Lazzarini – 

Giuseppe Maria Morganti - Mariella Mularoni – Fabrizio 

Perotto – Dalibor Riccardi - Mara Valentini – Monica 

Zafferani 

Sono altresì presenti: Marco Podeschi Segretario di Stato per l’Istruzione 

Dott. Francesco Berardi Direttore Dipartimento Istruzione  

Verbalizzante:   Tania Angelini  

 

 

 Il Presidente Marica Montemaggi, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta  

 

 

4.Esame in sede referente del progetto di legge “Avvio della prima fase di 

sperimentazione delle Indicazioni curricolari per la Scuola sammarinese” 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione Marco Podeschi interviene per una breve 

illustrazione (Allegato 6) e presenta emendamenti a nome del Governo (Allegato 

n.7) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni che presenta 

emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del PDCS (Allegato 8) – Marina 

Lazzarini – Giuseppe Maria Morganti  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 
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Esame articolato 

 

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS modificativo del Titolo del progetto di legge (vedi Allegato 8) 

Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

12) approva l’emendamento presentato dal PDCS  

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 1 come presentato 

(vedi Allegato 6) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (vedi 

Allegato 7)  

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS (vedi Allegato 8) 

Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione 

Replica del proponente l’emendamento Mariella Mularoni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’emendamento presentato a nome del Governo  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 

10, Voti Favorevoli 1) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo 1 così come emendato  

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 2 come presentato 

(vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS (vedi Allegato 8)  

Sull’articolo e l’emendamento interviene il Consigliere Marina Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione che propone modifica alla 

impaginazione dell’Allegato A 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 

10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato dal 

Gruppo Consiliare del PDCS modificativo del Titolo dell’articolo 2   

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo come presentato e comprensivo 

dell’Allegato A come modificato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 3 come presentato (vedi 

Allegato 6) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (vedi Allegato 7)  

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato dal PDCS 

(vedi Allegato 8)  

Replica del proponente l’emendamento Mariella Mularoni 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’emendamento presentato dal Governo  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

1, Voti Contrari 10) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 4 come presentato 

(vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS (vedi Allegato 8) 

Sull’articolo e gli emendamenti Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la 

Cultura 

Replica del Consigliere Mariella Mularoni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

1, Voti Contrari 10) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo 4 così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 5 come presentato 

(vedi Allegato 6)  

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato dal PDCS 

(vedi Allegato 8) 

Sull’articolo e l’emendamento interviene il Segretario di Stato per l’Istruzione 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

1, Voti Contrari 10) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Voti Contrari 1) approva l’articolo 5 come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 6 come presentato 

(vedi Allegato 6) e dell’emendamento modificativo presentato a nome del Governo 

(vedi Allegato 7) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo così come emendato  

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Fabrizio Perotto - Mariella 

Mularoni 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Favorevoli 10, Astenuti 2 approva 

l’intero progetto di legge comprensivo dell’Allegato A e degli emendamenti 

accolti (Allegato 9) 
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Il Consigliere Marina Lazzarini propone quale relatore di maggioranza del 

progetto di legge il Consigliere Fabrizio Perotto  

Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni propone quale relatore di minoranza del 

progetto di legge il Consigliere Mariella Mularoni  

 

 

5.Esame in sede referente del progetto di legge “Istituzione 

dell’insegnamento Etica, Cultura e Società” 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione interviene per una breve illustrazione 

(Allegato 10) e presenta emendamenti a nome del Governo (Allegato n.11) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mara Valentini – Marina Lazzarini – 

Dalibor Riccardi – Luca Boschi – Fabrizio Perotto – Mariella Mularoni che presenta 

emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del PDCS (Allegato 12) – Marina 

Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  

 

Esame articolato 

 

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

Gruppo Consiliare del PDCS modificativo del Titolo del progetto di legge (vedi 

Allegato 12) 

Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Fabrizio Perotto – Marina Lazzarini; il 

Segretario di Stato per l’Istruzione  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 8, 

Voti Favorevoli 1) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 1 così come 

presentato (vedi Allegato 10)  

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS (vedi Allegato 12)  

Sull’articolo e l’emendamento intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Fabrizio 

Perotto 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  

Replica del proponente l’emendamento Mariella Mularoni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

1, Voti Contrari 11) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Voti Contrari 1) approva l’articolo così come presentato 

 

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS aggiuntivo dell’articolo 1-bis (vedi Allegato 12) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

1, Voti Contrari 11) respinge l’emendamento presentato dal PDCS  

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 2 come presentato 

(vedi Allegato 10) e degli emendamenti presentati a nome del Governo (vedi 

Allegato 12) 

Il Consigliere Mariella Mularoni ritira l’emendamento presentato a nome del PDCS 

(vedi Allegato 12)  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1), approva l’emendamento presentato dal Governo 

modificativo del comma 3  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’emendamento presentato dal Governo aggiuntivo 

del comma 4   

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10) approva l’articolo così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 3 come presentato 

(vedi Allegato 10)  

Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura dell’emendamento presentato a nome del 

PDCS (vedi Allegato 12)  

Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Gian 

Carlo Capicchioni 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  

Replica del proponente Mariella Mularoni per ritirare l’emendamento presentato dal 

PDCS e per mettere a verbale che concorda di recepire solamente la modifica del 

secondo comma dell’emendamento presentato dal PDCS  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

11) approva l’articolo così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 4 come presentato 

(vedi Allegato 10)  

Sull’articolo interviene il Consigliere Mara Valentini 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 5 come presentato 

(vedi Allegato 10) e propone una correzione tecnica 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo così come presentato 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura dell’articolo 6 come presentato 

(vedi Allegato 10) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1) approva l’articolo così come presentato comprensivo della 

correzione tecnica 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Mariella 

Mularoni 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Favorevoli 10, Astenuti 1 approva 

l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti approvati 

(Allegato 13) 

 

Il Consigliere Fabrizio Perotto propone quale relatore di maggioranza del 

progetto di legge il Consigliere Mara Valentini poi, a seguito di comunicazione di 

errore nel nominativo, il Consigliere Marina Lazzarini  

Il Consigliere Dalibor Riccardi propone quale relatore di minoranza del progetto 

di legge il Consigliere Mariella Mularoni  

 

 

6.Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell’istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per una 

revisione e un aggiornamento delle disposizioni in materia di titoli di studio 

per l’accesso all’insegnamento della materia “Storia dell’arte” nelle scuole 

secondarie superiori (Istanza n.9 dell’8 aprile 2018) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito 

 

 

7.Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell’istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’inserimento 

della Laurea magistrale LM-78 “Scienze filosofiche” all’interno dei titoli di 

accesso validi per l’insegnamento di Italiano, Storia e Geografia nella 

scuola media inferiore e nel biennio della scuola secondaria superiore e di 

italiano nel triennio ad indirizzo economico (Istanza n.12 dell’8 aprile 

2018) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito 

 

 

8. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell’istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la creazione 
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dello sportello di ascolto presso le scuole medie inferiori e le scuole 

secondarie superiori (Istanza n.14 dell’8 aprile 2018) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito 

 

 

9. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Davide Forcellini e Grazia Zafferani in merito all’intervenuta 

adozione e a problematiche di impiego del registro elettronico negli istituti 

scolastici della Repubblica 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito  

Il Presidente comunica che, non essendo presenti i proponenti della mozione il 

dibattito viene rinviato alla prossima sessione utile della Commissione 

 

Il Presidente comunica che, così come concordato, i lavori proseguiranno domani 

dalle ore 15:00 con l’esame del comma 10 

 

Alle ore 23:00 la seduta è tolta 

 

 

27 marzo 2019 

 

 

Ore: 15:40 

Presenti: Marica Montemaggi (Presidente) – Margherita Amici – 

Luca Boschi – Gian Carlo Capicchioni - Roberto Joseph 

Carlini – Vanessa D‘Ambrosio - Marina Lazzarini – 

Giuseppe Maria Morganti - Mariella Mularoni – Fabrizio 

Perotto – Dalibor Riccardi - Mara Valentini  

Sono presenti: Guerrino Zanotti Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Verbalizzante:   Gian Luca Bernardini  

 

 

 Il Presidente Marica Montemaggi, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta  

 

 

10.Dibattito in materia di cittadinanza e differimento del termine per l’esame 

del progetto di iniziativa popolare “Modifica alla legge sulla cittadinanza in 

materia di naturalizzazione” 

 

 



 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; 
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE 

GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E 
RICERCA SCIENTIFICA 

 

 

13 

 

Il Presidente ricorda la nota indirizzata alla Reggenza dai membri della I 

Commissione Consiliare Permanente avente ad oggetto la richiesta di differimento 

dei termini per l’esame in seconda lettura del progetto di legge d’iniziativa popolare 

“Modifica alla legge sulla cittadinanza in materia di naturalizzazione”, accolta 

all’unanimità dall’Aula Consiliare nella seduta del 25 febbraio 2019 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti riferisce in merito  

in sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Dalibor Riccardi – 

Marina Lazzarini – Fabrizio Perotto – Giuseppe Maria Morganti – Luca Boschi - Gian 

Carlo Capicchioni – Teodoro Lonfernini –  Vanessa D’Ambrosio  

Il Consigliere Luca Boschi dà lettura della deliberazione concordata 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità adotta la 

deliberazione ai sensi dell’articolo 99, comma 1, della Legge Qualificata 

n.3/2018, a seguito del dibattito svolto in materia di cittadinanza anche 

con riferimento al progetto di legge di iniziativa popolare “Modifica alla 

Legge sulla Cittadinanza in materia di naturalizzazione” – (Allegato 14) 

 

 

Votazione Ordine del Giorno a conclusione del dibattito riguardante 

l’esame in sede referente del progetto di legge “introduzione del reato di 

corruzione privata nell’ordinamento sammarinese” 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità approva l’ordine del 

Giorno in oggetto – (Allegato 15) 

 

Alle ore 18:00 la seduta è tolta 

 

 

 

IL PRESIDENTE 

 Marika Montemaggi 


